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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
В умовах визначення європейського напряму розвит$

ку України вивчення зарубіжного досвіду організації сис$

теми цивільного захисту (далі — ЦЗ) набуває в сучасних

умовах особливого значення. Доцільність використання

досвіду країн Європейського союзу у сфері реформуван$

ня системи ЦЗ, розвитку пожежної та аварійно$рятуваль$

ної справи полягає в необхідності наближення системи

цивільного захисту України до відповідних європейських

стандартів.

АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
У наукових працях як вітчизняних, так і зарубіжних уче$

них досліджуються питання державного управління систе$

мами ЦЗ в окремих країнах. Зокрема, дослідженням у цій
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ВИДІЛЕННЯ НЕ ВИДІЛЕНИХ РАНІШЕ ЧАСТИН
ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Але в цих працях висвітлюється здебільшого лише ок$

ремі аспекти цієї проблематики і не формують цілісної схе$

ми стану побудови, функціонування та управління система$

ми цивільного захисту держав ЄС. Недостатньо уваги при$

діляється економічному аспекту проблеми, поза увагою на$

уковців залишаються питанням матеріально$ресурсного за$

безпечення.
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МЕТА СТАТТІ
Метою статті є вивчення досвіду країн$членів ЄС в орга$

нізації систем ЦЗ на прикладі Німеччини, Франції та Польщі.

Особливе місце в дослідженні займає організаційно$еконо$

мічна складова систем ЦЗ.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Цивільний захист у країнах ЄС і НАТО — це передусім

державна функція. У більшості європейських країн не існує

окремих відомств, відповідальних за ЦЗ. Ці функції забезпе$

чується через взаємодію різних спеціалізованих структур, зо$

середжених, зазвичай, у міністерствах внутрішніх справ [12].

Так, для забезпечення державних функцій з питань ЦЗ у

структурі МВС Польщі існують Державна пожежна служба,

Цивільна оборона (Бюро з питань Захисту Населення і Цив$

ільної Оборони), Пошуково$рятувальні бригади (Департамент

рятувальних робіт та цивільного захисту населення) та інші.

Провідну роль у цій справі відведено Державній по$

жежній служб (далі — ДПС), що включає в себе: Головне

відділення ДПС, 16 воєводських відділень ДПС, 335 район$

них та міських відділень ДПС, 508 рятувально$протипожеж$

них підрозділів ДПС.

Крім Державної пожежної служби Республіки Польща,

заходи у сфері ЦЗ забезпечує Національний центр коорди$

нації ризиків та ЦЗ Польщі, у складі якого діє єдина систе$

ма зв'язку та оповіщення.

При управліннях пожежної охорони також утворено

штаби з ліквідації великих аварій. Очолює штаб воєвода. При

управліннях пожежної охорони воєводств створено спец$

іальні аварійно$рятувальні частини. Фінансування пожежно$

рятувальної служби здійснюють держава, воєводства, по$

віти, приватні підприємці, а також проводиться підготовка й

перепідготовка за кошти тих, хто навчається.

Працівники служб ЦЗ мають пенсійні пільги, право на

безкоштовне медичне обслуговування, кращі умови для

відпустки, субсидії на відпочинок, проїзд, житлове забезпе$

чення, щорічні, ювілейні премії тощо.

Значне місце у системі цивільного захисту належить

добровільним пожежним командам, об'єднаних у Спілку

Добровільних пожежних бригад республіки Польща.

 Добровільне пожежного товариство Польщі на$

лічує 16380 добровільних пожежних команд, які об'єдну$

ють більше 700 000 учасників.

За участь у ліквідації пожеж і інших кризових ситуаціях,

а також за участь в тактичних навчаннях, добровольці отри$

мують винагороду в розмірі від 10—15 злотих за годину

(складає 1/175 від середньої заробітної зарплати в Польщі).

Загальна схема фінансування добровільних пожежних

команд виглядає так: 70—60% коштів на щорічне утриман$

ня Добровільних команд (забезпечення пальним, покупка

захисного одягу, дрібний ремонт будівлі і техніки, оплата

комунальних послуг, оплата винагороди за ліквідацію по$

жеж і участь в навчаннях, т. п) поступає з бюджету місцевих

органів виконавчої влади. Додатково на кожну сільську по$

жежну команду щорік виділяється близько 2% з бюджету

району і 1,8% з бюджету області. 6% — з центрального

органу Добровільної пожежної охорони.

 Близько 4% поступає з Фонду охорони природного дов$

кілля. Страхові компанії мають право виділяти від 6% від суми

свого доходу, але, як правило, виділяють значно більше для

розвитку добровільної і державної пожежної охорони. 10%

фінансування добровільних команд складають власні засо$

би команд, що поступають як внески від членів місцевих осе$

редків суспільства (від 10—30 злотих в рік).

Також добровільні команди можуть отримувати кошти

у вигляді добродійної (спонсорській допомоги). Крім того,

кожен громадянин і кожна юридична особа Польщі мають

право перерахувати 1% від суми свого щорічного податку

на розвиток будь$якої громадської організації, у тому числі

і для добровільної пожежної охорони. Осередки добро$

вільного пожежного суспільства активно використовують

можливості територіальних общин для залучення грантових

засобів з різних Європейських фондів, що направляються

на закупівлю техніку, ремонт і будівництво депо, закупівлю

устаткування, проведення масових заходів, ін. Основним

джерелом фінансування покупки техніки і вартісного ряту$

вального устаткування для добровільних пожежних команд

є також органи місцевої влади.

У Німеччині для забезпечення координації дій органів

виконавчої влади, комунального самоврядування, установ

та організацій з питань захисту населення і територій в умо$

вах виникнення НС у системі забезпечення національної

безпеки в структурі федерального МВС створено централі$

зований орган — Федеральне відомство захисту населення

та допомоги при катастрофах (Федеральне відомство).

Разом з Федеральним відомством захисту населення та

допомоги при катастрофах у структурі Федерального МВС

Німеччини функціонує й Департамент з питань кризового

менеджменту та захисту населення. До головних завдань

Департаменту належать координація управління в цій сфері

між федерацією та федеральними землями, питання пра$

вового забезпечення, бюджетного фінансування та кадро$

вої політики.

Водночас ключові завдання при виникненні криз або

надзвичайних ситуацій (далі — НС) на земельному та місце$

вому рівнях і надалі належать до компетенції федеральних

земель, а вирішення цих завдань забезпечується земельни$

ми МВС.

Цікавий той факт, що фактично в Німеччині не існує

єдиної пожежної охорони. Тобто самого поняття "Пожежна

охорона Німеччини" не існує. Відповідальність за пожежну

безпеку в Німеччині як на законодавчому, так і на виконавчо$

му рівні покладено на кожну окрему федеральну землю.

Всі існуючі на території Німеччини організації, що зай$

маються протипожежною охороною є членами Пожежного

союзу Німеччини. Примітно те, що всі ці організації можна

фактично розділити на три основні групи: штатні (про$

фесійні) команди, добровільні дружини і призначувані ко$

манди. В їх складі: 25000 добровільних пожежних

підрозділів (1.3 млн добровільних пожежних) 261,000 юних

пожежних (вік 10—17 років) 100 професійних пожежних

підрозділів (27,600 професійних пожежних) 900 об'єктових

пожежних підрозділів (30,000 пожежних).

У деяких німецьких громадах існує також і обов'язкова

служба в пожежній охороні. Це звичайно рідкість, але тим не

менше такий вид служби існує в разі нестачі в добровольцях.

У містах з населенням понад 90 тис. жителів орга$

нізовуються професійні пожежні команди поряд з добро$

вільними пожежними дружинами. У містах з населенням

менше 90 тис. жителів організується добровільна пожежна

охорона (далі — ДПО).

Створення та утримання підрозділів ДПО є обов'язком

місцевих органів самоврядування. Статті витрат на утриман$

ня оперативних підрозділів ДПО визначаються кошторисом,

який складається керівництвом підрозділу і затверджуєть$

ся бургомістром. Оперативні підрозділи ДПО не мають штат$

них працівників та не наділені правами юридичної особи.

Єдиною державною організацію в системі ЦЗ в Німеч$

чині, яка фінансується безпосередньо з федерального бюд$

жету є Служба організації технічної допомоги (далі — СТД).

Варто зазначити, що сьогодні, бюджети дуже багатьох дер$

жавних структур істотно скорочуються. Але бюджет цієї

організації практично єдиний, який не зменшується.

Всього в структурі СТД працюють 75 тисяч рятуваль$

ників. Треба підкреслити, що всі рятувальники працюють на

громадських засадах. Основна спеціальність у них інша —

лікарі, інженери і т. д. , які у вільний від основної роботи час

зайняті порятунком. Але за це вони зарплату не отримують.
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Професіоналами є тільки управлінський апарат (більш 900

осіб), решта на добровільних засадах. Але техніку, облад$

нання, бази надає держава [4].

У Німеччині ДПО організована на принципах мате$

ріального стимулювання (повної або часткової оплати праці)

керівної ланки і основного технічного персоналу (водії, мо$

тористи, механіки) ДПО. Діяльність решти членів ДПО сти$

мулюється пільгами, погодинною оплатою праці за виконан$

ня роботи щодо гасіння пожеж або за час чергування у по$

жежному депо.

Добровільні пожежні за час, проведений на оперативній

роботі з гасіння пожеж, та за період навчання отримують

зарплату за основним місцем роботи. У подальшому фінан$

сові витрати роботодавців на виплату зарплати добро$

вільним пожежним за час їх відсутності на основній роботі

компенсуються за рахунок коштів місцевих органів само$

врядування. Всі добровільні пожежні в обов'язковому по$

рядку підлягають страхуванню на випадок загибелі, трав$

мування або отримання інвалідності при виконанні опера$

тивної роботи.

 Крім того, добровільним пожежним Німеччини нада$

ються наступні соціальні гарантії та пільги:

— звільнення від служби в армії за наявності 6$ти річно$

го стажу служби в ДПО;

— страхування на випадок загибелі, травмування або

отримання інвалідності;

— включення служби добровільної пожежної охорони

в загальний трудовий стаж для призначення пенсії;

— отримання зарплати за основним місцем роботи за

час, проведений на оперативній роботі, та за 10$ти тижне$

вий період навчання;

— повна або часткова оплата праці керівної ланки і ос$

новного технічного персоналу (водії, мотористи, механіки);

— моральне стимулювання у вигляді нагород (за 25

років бездоганної служби, за особливі заслуги, за 40 років

бездоганної служби), знаків відмінності, громадської подя$

ки; оплата членства в різних клубах;

— доплата до пенсії заслуженим добровільним пожеж$

ним;

— безкоштовна видача обмундирування, забезпечен$

ня харчування у період служби.

Дуже схожою на німецьку система попередження і

ліквідації НС природного, техногенного і військового харак$

теру у Франції. ЦО у цій країні розглядають як найважливі$

шу складову частину національної безпеки поряд з "військо$

вою" й "економічною" безпекою, вона виконує завдання

щодо попередження, прогнозування, планування, оповіщен$

ня населення.

Загальне керівництво ЦО здійснює МВС, безпосеред$

ньо — національне управління ЦО.

Формування ЦО зведено в корпус, що включає в себе:

частини й підрозділи аварійно$рятувальної служби, навчаль$

но$мобілізаційні центри, пересувні колони воєнного часу,

спеціальні підрозділи прийому і розміщення евакуйованих і

потерпілих, авіаційну групу, службу розмінування [8].

У мирний час чисельність корпусу обмежена. Особовий

склад, необхідний для доукомплектування, перебуває в ре$

зерві міністра оборони й виділяється за заявками міністра

внутрішніх справ. Призов у корпус здійснюється як на

військову службу. Принцип комплектування в мирний час

змішаний: поряд з добровольцями можуть проходити служ$

бу й військовозобов'язані призовного віку.

Аварійно$рятувальні формування Франції, як і в Польщі

та ФРН, комплектуються на базі частин і підрозділів проти$

пожежної служби, до складу якої входять — 220 тис. доб$

ровольців (80%), 12 тис. професіоналів (15%), 7 тис.

військових пожежних (Саперна Бригада паризьких пожеж$

них (BSPP) і Батальйон моряків — пожежних Марселя

(BMPM) [5].

Практично всі пожежні ходять в Національну Федера$

цію Пожежних Франції (FNSPF). Вона функціонує вже

більше 120 років і призначена для захисту пожежників і пол$

іпшення якості їх служби

Діяльність пожежних формувань у Франції спрямована

не тільки на запобігання і гасіння пожеж, а й на надання

допомоги у всіх аварійних ситуаціях, на ліквідацію наслідків

стихійних лих. Гасіння пожеж становить 13% від усіх видів

допомоги

На рівні адміністративно$територіальних утворень (де$

партаментів) відповідальність за ЦО несуть префекти. Ро$

бочим органом префекта є секретаріат ЦО (у воєнний час

— штаб ЦО).

Відповідальність за організацію ЦО в містах і громадах

покладено на мерів. Залежно від категорії населеного пун$

кту, організація ЦО в містах і комунах може бути різна. У

населених пунктах з кількістю жителів більше 3 тис. призна$

чаються начальники ЦО і створюються консультативні

комісії [8].

Для ведення аварійно$рятувальних та інших невідклад$

них робіт при ліквідації НС залучають військові частини, а

також пожежні, поліцейські, медичні, саперні й інші спец$

іальні підрозділи. До останніх належить оперативний коор$

динаційний центр, що здійснює цілодобове чергування з

оперативного спостереження за всією територією Франції

й інформуванню [15, с. 39—40].

Заходи з аварійно$рятувальних та інших невідкладних

робіт при ліквідації НС як правило фінансуються з держав$

ного бюджету. Водночас значний обсяг робіт у сфері ЦЗ

виконують добровольці, фінансування яких здійснюється з

місцевих бюджетів та приватних фондів

Уваги заслуговує система державної підтримки добро$

вільних пожежних команд, як на загальнодержавному, так і

муніципальному рівнях. Законодавчо закріплено принцип

грошової компенсації і соціальних пільг пожежних$добро$

вольців. Приміром в префектурі Івелін чергування в по$

жежній частині компенсується з розрахунку 5 євро за годи$

ну чергування, 7 євро — при участі в гасінні пожежі в ден$

ний час і 15 євро — при участі в гасінні пожежі в нічний час.

Крім того, пожежний доброволець має право виходу на

пенсію в 55 років (професійний в 57 років), при знаходженні

на пенсії — на щорічну виплату у розмірі 1000 євро на рік за

умови вислуги в якості добровольця протягом 20 років. Все

це в значній мірі сприяє залученню громадян в ДПО.

Пільги та соціальні гарантії ДПО Франції:

— надбавка до пенсії при стажі 20 у літньому підрозді$

лах ДПО від 450 до 1000 євро на рік, при 35 роках і більш

1800 євро на рік;

— оплата участі добровольців у спеціальних операціях

(у тому числі в гасінні пожеж) керівники підрозділів — 10,5

євро на годину, командири підрозділів — 7.5 євро на годи$

ну, пожежні — 6,7 євро на годину

— отримання зарплати за основним місцем роботи за

час, проведений на оперативній роботі в ДПО;

— безкоштовна видача обмундирування, харчування в

період служби в підрозділах ДПО;

— надання відпусток в будь$який час;

— страхування в страховій організації учасників доб$

ровільних пожежних команд;

— витрати на щорічні медичні обстеження.

Пільги та соціальні гарантії встановлюються органами

місцевого самоврядування.

Таким чином країни ЄС накопичили значний досвід ство$

рення й функціонування ефективних систем ЦЗ та їх

фінансового й ресурсного забезпечення. Використання цьо$

го досвіду у процесі реформування служби цивільного за$

хисту України сприятиме підвищенню її результативності та

дієвості в умовах як мирного часу, так і в разі потреби

військового характеру.
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Більшості з досліджених сучасних моделей побудови

системи ЦЗ властиві такі риси:

— пріоритетом системи ЦЗ як європейських країн, в

сучасних умовах є не ліквідація, а прогнозування, моніто$

ринг і, у разі можливості, попередження НС. Водночас слід

зважати на те, що витрати коштів на попередження НС заз$

вичай є принципово нижчими порівняно з витратами на усу$

нення негативних наслідків НС;

— управління системами в більшості європейських країн

здійснюється на урядовому рівні безпосередньо, або через

МВС, або через спеціально створені органи державної вла$

ди, які мають статус агентств;

— у розпорядженні органів управління ЦЗ перебувають

значні сили й засоби, укомплектовані професійними пожеж$

никами та рятувальниками, які характеризуються високим сту$

пенем оснащеності. Водночас паралельно активно залучають$

ся добровільні пожежні та аварійно$рятувальні команди, які

за чисельністю в декілька раз перевищують професійні;

— у багатьох країнах найбільший обсяг завдань щодо

організації та забезпечення, у тому числі фінансового, по$

жежних, аварійно$рятувальних і інших невідкладних робіт,

покладається на місцеві органи;

— особовий склад пожежних та аварійно$рятувальних

команд (в т.ч., добровільних) мають суттєві пільги та соц$

іальні гарантії.
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